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Жизнь Герасима после Муму.
[bookmark: _GoBack]Как ты знаешь,  Герасим утопил Муму и ушёл от своей хозяйки. Мы не знаем, что случилось с Герасимом, а если представить иной сюжет?
Герасим летним, солнечным днём шёл по лесу.Пели птицы, светило солнце, было тепло. Он не мог забыть свою любовь к Муму. Было грустно и печально, он решил сходить на ту речку. Только Герасим вышел к поляне, увидел собачку посередине поляны. Герасим не понял кто это. Он пошёл ей на встречу. Он подходил всё ближе и ближе и вдруг увидел  свою Муму: мокрую, голодную. У Герасима потекла слеза по щеке. Собрав свои силы,  он побежал ей на встречу. Добежав, крепко обнял её, и даже не верил в такое чудо, не знал, что  такое бывает. Он  сделал удочку, наловил рыбы, сложил костёр и вместе с Муму наелись досыта. Затем легли спать, как только стемнело. Наутро они встали и увидели дом в стороне  от реки. Они пошли туда. Муму бежала впереди. Вдруг Герасим слышит, кто-то крикнул: «Молодой человек, вы не к нам?». Он обернулся и увидел-  стоит девушка   голубоглазая, с косой до пояса, а рядом бегает точно такая же маленькая собачка. Девушка увидела добрые глаза Герасима и спросила: «Как вас зовут?» Голос её был нежен и тонок, но Герасим не мог ничего сказать. Она как-то догадалась, что он немой и сказала: «Ну что ж, проходите в дом». Там девушка дала мужчине ручку и листок и сказала: «Пиши имя». Он написал и добавил: « А как зовут вас?». Застеснявшись, она назвалась Катериной и рассказала, что собачку зовут Жак, что мать и отец умерли год назад, и они живут вдвоём. Муму подружилась с Жаком, а Герасим помогал Катерине носить дрова, топить печь и  делал всю мужскую работу по дому. Так они прожили   три месяца. У Муму родились щенки. Их было трое: Рекс, Дина и Бублик. Спустя год у Герасима  и Катерины родилась дочь Анна. 
Когда Анна и щенки подросли, то вместе зимой катались с горки, а летом купались в речке. Герасим охотился, а Катерина занималась хозяйственными делами. Через два года Герасим купил корову Зорьку, бычка Буяна, тёлочку Ночку. Вот так Герасим обзавёлся семьёй и хозяйством. Вместе с Анной пасли на лугу скот, а щенята вечером гнали их домой.  Герасим стал счастливым папой и фермером. Спустя ещё год у них родился сын Ванятка, а у Муму щенки. Но это уже другая история.
