«Принцесса Лена»
Как-то раз Алиса и ее дочки Елена и Анастасия гуляли по их маленькому садику. Лене было 10 лет, а Насте 7. Увидев облако в виде кролика с часами, Алиса вспомнила свое путешествие в страну Чудес. Девушка поведала о своих приключениях любимым дочкам.
-А это все правда?- восторженно спросила Настя.
-Конечно, правда!- ответила с улыбкой Алиса.
-Что-то я не особо в это верю.. Мам, мы же уже большие. Как я могу поверить в сказку и что есть «чудо»,- стала недоверчиво расспрашивать Алису Лена.
-Но это все чистая правда, а что такое «чудо», я расскажу тебе чуть позже. Особенно кто знает, когда  дорога в страну Чудес откроется в следующий раз?..- с улыбкой на лице сказала Алиса. Потом они все еще долго беседовали, но уже дома с ароматным чаем и сладкими кексами.
На следующий день Елена как обычно встала рано, её младшая сестренка Настя еще спала, а мама пошла в садик отдохнуть и прочитать интересную книгу.
«Скучно..»,- подумала про себя Лена,  гуляя по садику. Девочка увидела маленького котенка и решила пойти за ним. Вскоре котенок спрятался в кусты, а Елена села на скамейку тяжело вздыхая.
-Ох! Как же я спешу! Сегодня же коронация принцессы!-раздался незнакомый голос из-за дерева. Потом выскочил белый кролик. В руках у него были часы,  и он постоянно твердил, что опаздывает.
«Я что.. сплю?..»- спросила сама себя Елена, после чего слегка себя ущипнула.
«Больно.. значит это не сон!.. Надо скорее пойти и разбудить Настю!»- после не долгих размышлений девочка побежала в дом за сестрой.
-Вставай ,Настя! Быстрее! Я видела белого кролика из рассказа мамы, пошли быстрее!- торопила сестру Лена.
- Как? Значит,  страна Чудес и вправду существует?! – радостно воскликнула Настя и, надев платье с туфельками,  побежала за сестрой. Они бежали по маленькому садику.  Еще сонная Настя еле-еле  успевала за старшей сестрой.
-Вот эта нора! –сказала радостно Лена,-и так.. давай на счет три прыгнем в нее?..
-Давай! Раз! Два! Три!– после этого сестрички взявшись за руки,  прыгнули в нору. Они,  как и рассказывала Алиса полетели вниз, но… приземлились они возле замка.
-А дальше что?- изумленно спросила Настя.
-Идем в замок! –уверенно ответила Лена. Девочки,  держась за руки,  подошли к воротам.
-А вы еще кто?! –хмуро спросили карты- стражи.
-Мы.. подруги принцессы!-  выкрутилась старшая сестра.
-Хм.. ну ладно,-сказали карты и впустили сестёр. Девочки благополучно зашли внутрь. Они дошли до замка,  и тут выбежал белый кролик.
-А вот и принцесса! Опаздываете,-сказал тот и взял Лену за руку.
-Это какая-то ошибка! Я не принцесса. Я дочь Алисы,-возразила Елена.
-Ну вот. Все правильно. Вам, что,  мать не говорила ,что вы принцесса страны Чудес? Красная королева давно изгнана из вашей страны и мы решили сделать королевой Алису, а вы её кровная дочь,-объяснил кролик.
-Н…но.. почему я, а не Настя?- недоумевала Лена.
[bookmark: _GoBack]-Потому что, я обещала тебе, что, когда тебе исполнится 10,  ты станешь принцессой. Настя согласна с этим решением. Я же тебе обещала, что расскажу, что такое чудо,-неожиданно появилась королева Алиса и все объяснила дочке.
- Мам..- сказала Лена и с её глаз стали скатываться слёзы,- как я могла забыть?.. 
Потом страна Чудес короновала Лену и девочка осталась там. Безумный шляпник, Чеширский кот и белый кролик обещали за ней присмотреть. Настя же с Алисой вернулись назад и потом часто навещали Лену.
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